

★ 校园特别关注

优秀大学生夏令营①

# 一场青年学子与军校的“暑期相约”

■ 杨柳 王阳 本报特约记者 许鑫

## 人生答案，藏在追寻路上

“我们是北斗导航等领域技术引领者，建有4个国家级创新平台……”在北斗办公大楼的玻璃大厅前，国防科技大学北斗团队的年轻教员袁木子，向参加本届优秀大学生夏令营的营员介绍北斗系统的发展历程。

看着玻璃大厅里一排排按比例缩小的北斗卫星模型和显示着北斗全球组网的模型，来自西安电子科技大学的本科生陈榕杰有些激动。

不久前，国防科技大学电子科学学院的教授来到陈榕杰的学校进行宣讲，提及的研究生院科研方向和实验室情况让陈榕杰十分心动。抱着试试看的心态，他提交了暑期夏令营的入营申请。

在北斗办公大楼里参观教学科研成果时，陈榕杰发现，这里的人们总是脚步匆匆。穿着蓝色大褂的科研人员没赶上电梯，转身便往身后楼梯跑去……

就是这些分秒必争的科研人员，在北斗问天的艰苦征程中，以惊人的毅力、必胜的决心，攻克了一个个核心技术。教员袁木子说：“干科研没有最好，只有更好，哪怕创新难度再高，也要奋力一搏。”

陈榕杰把他看到的画面刻进了心里。“这样时不我待的奋进之姿，体现出他们对‘人无我有’‘人有我优’目标的追求。希望以后我也能成为其中的一员，为自主创新贡献力量。”他说。

随着大巴车缓缓驶入校门，营员杨振斌被眼前的景象深深触动。高达数米的陈庸大将塑像，以昂首阔步的姿态屹立在校园中央，凝望着往来于此的学子们。

这一幕，对杨振斌来说并不陌生，他曾在网络上多次看过这张照片。真正走近塑像，杨振斌感受到一种来自内心深处的澎湃力量。这一刻，他仿佛与先辈进行一场穿越时空的对话。

1952年6月，陈庸受命创办军事工程学院。他带领全院白手起家，仅用1年3个月便创建了我军第一所高等军事工程技术学院“中国人民解放军军事工程学院”，即著名的“哈军工”——国防科技大学的前身。

办院初期，条件异常艰苦，一无校舍，二无教师，三无办学经验，四无教材和设备。“革命的一切都是从无到有，军事工程学院也能够从无到有。我要是办不好军事工程学院，誓不為人！”面对现实困难，陈庸这样说。

如今，置身这座恢宏厚重的校园，杨振斌内心感到深深的震撼。还未等他仔细分辨窗外的建筑，大巴车便沿着精武路一路向前，绕过教学楼停在了校史馆门前，讲解员邵良喜早已在此等候。

邵良喜是一名研二学员，得知要来自全国各地的大学生营员们讲解校史时，他十分自豪。虽然讲稿已背得滚瓜



暑假期间，国防科技大学电子科学学院举办优秀大学生夏令营活动。

图①：介绍科研成果。图②：参观校史馆。

杨柳摄

烂熟，但他还是提前来到校史馆，将每个板块熟悉了一遍又一遍。

“请同学们看我身后这张照片。”在邵良喜的引导下，营员们来到一张进行外场实验的照片前。

那年，电子科学学院科学家团队带领学员从课堂奔赴“战场”，与官兵同吃同住训练26天，为训练模式改革、战法创新和武器装备作战运用“把脉问诊”。为解决某重点装备存在的棘手问题，他们白天与官兵一起摸爬滚打、反复演练，晚上进行复盘研讨、优化改进，成功将一套自主研发的软件模块嵌入现有装备。

用创造力完善战法，在实战中升级对抗。团队成员把“不可能”变成“可能”，最后得出“战场最优解”。一线指战员由衷感慨：“面向未来作战，指挥大厅里离不开一支科学家团队！”

听着邵良喜的讲解，杨振斌的双眸越发明亮。“生逢其时，深感荣幸。报考军校研究生不再只是一个念头，我感觉自己内心的火苗越燃越旺了！”那一刻，杨振斌心中的答案渐渐清晰起来。

## 坚定选择，为梦想努力奋斗

“军校怎么上课？”平时有哪些文体活动？”学院某大队俱乐部，一场交流座

谈氛围热烈。

走进学员队，营员范晨看到一间间干净整洁的宿舍里，床上摆放着方正精致的“豆腐块”，连桌上的水壶背带都朝着同一个方向，严肃的生活作风让她耳目一新。

与军校学员面对面就座，营员们将自己心中的问题悉数倾吐。“是什么吸引你选择在这里继续深造？”范晨问。

“作为一名本科学员，我已经参与科研项目了。”学员雷正好回答道。

在雷正好入学之初，大学就给每名学员配备了专属全程导师，他也在日后参与了导师相关课题的研究。

在导师的指导下，雷正好阅读了大量相关论文和书籍，成功验证可行性后，便申报了大学生创业项目。

项目立项，意味着挑战才刚刚开始。近半年的时间里，雷正好一直反复进行调整和测量，经过潜心研究最终取得理想的结果。得益于这期间的研究，雷正好还发表了一篇学术论文。

“这些经历，为我未来的科研之路提供了良好契机。”开放平等的学术氛围、高端前沿的实验条件、和蔼可亲的全程导师、乐于助人的学长学姐……这一切都让雷正好觉得当初的选择没有错，他也将沿着科研这条路继续走下去。

看到校门口“强军梦想从这里启航”几个大字时，来自武汉理工大学的卫莱就知道自己的决定是对的。

大四学年到来前的这个夏天，卫莱有很多选择，但他毅然放弃了其他高校夏令营的入营资格，只为追寻心中的“强

军梦”。

卫莱出身于军人家庭，但高考时与军校失之交臂。痛定思痛，他决心报考国防科技大学的研究生。大学期间的每一天，卫莱都没有忘记这一理想。他刻苦学习，成绩一直名列前茅，同时还参加了很多学科竞赛和创新实验项目，都取得了优异成绩。

“夏令营带给我很多惊喜，给我打开了一扇走出校门、走出课本、走进科研的大门。”参观完学院各系室之后，卫莱不仅了解了相关课题组的具体情况，也确定了自己未来的研究方向。

“在科研道路上，追求卓越是我们的共同目标。欢迎你以后加入我们的团队，一起为自主创新作贡献。”导师见面会上，学院某研究室的钟教员向卫莱发出了邀请。

原先，钟教员一直在应用数学领域深耕。但我国某领域技术快速发展，急需相关方面的人才。“既然国家有需求，战场有需要，那我义不容辞！”钟教员二话不说换了“赛道”。

此后，他紧跟国际学术研究前沿，大量研读高水平学术论文，很快就能与专家开展深入讨论。不久，他便在导师带领下深入演训场，开启了实兵试验……如今，钟教员所研制的成果早已应用在战场，他本人也已成长为某研究方向的带头人。

既有志于加盟钟教员深耕的科研领域，又钦佩其为国担当的精神，卫莱坚定了内心信念：“我要为强军梦想努力奋斗，争做军事科研阵地上的尖兵！”

## 迎接挑战，收获成长喜悦

“没想到这么快就见面了。”夏令营开营第一天，大学生张昕就见到了他的师兄吴宇。

他们是武汉理工大学的校友。去年，吴宇通过参加夏令营成为“优秀营员”，顺利取得国防科技大学攻读硕士研究生学位的资格。今年，原本9月才开学的吴宇，主动联系导师提前到学校熟悉情况，于是便遇到了来参加夏令营的学弟张昕。

说起来，张昕参加本届夏令营的“引路人”，正是吴宇。

上学期，张昕搬进学校的新宿舍。和床铺的上一任主人吴宇交接时，得知他刚参加完国防科技大学夏令营宣讲会，便主动留了联系方式，一直保持线上交流。

“这里的老师不仅专业知识渊博，还会耐心细致地答疑解惑。他们对强军事业的热情，时时鼓舞着我，让我更加专注地投入到科研工作当中。”吴宇经常给张昕介绍国防科技大学的师资力量、科研团队和校园文化建设等情况，经过他的讲述，张昕对此次夏令营之行无比期待。

为了跟军校生活“无缝衔接”，在吴宇的建议下，张昕开始有意识改变不规律的作息，课余时间通过打球、跑步等方式锻炼，将自己的身体调整到最佳状态。当张昕终于乘坐大巴车来到“梦中情

校”，看到学员们在马路上排成整齐的队列行进，听到训练场上铿锵有力的呼号，一种“蓬勃向上的力量”瞬间感染了他。

“希望在未来的某一天，当祖国需要时，我的研究成果可以应用于战场。”看着道路两旁优秀校友的宣传栏，张昕暗下决心，将来也要沿着前辈们的路，一步步向前进，学习他们，成为他们……

和吴宇、张昕有着同样参军报国梦的冀衍旭，也是通过夏令营的层层考验，以研究生学员身份入伍的。

两年前的开学季，冀衍旭到国防科技大学报到时，内心有些忐忑，不知道能否适应军校生活。

在这之前，冀衍旭是一名地方大学生，参加夏令营活动时，火热的军校生活深深感染了她。但入学后，体能成了冀衍旭前进路上的“拦路虎”，由于没有经过系统训练，每次体能考核，她都是“吊车尾”。

学员队干部主动找到冀衍旭，向她传授训练技巧；战友帮她制订详细的训练计划。冀衍旭跟自己较上了劲，操场上总能看到她“刷圈”加练的身影，每次都是汗水湿透体能服后才停下。

“以前，我不会给自己施加这么大的压力。但现在，我是一名军人，必须时刻以军人的标准严格要求自己。”冀衍旭是这么说的，更是这么做的。功夫不负有心人，入学后第一次期末考试，她的体能成绩全面达标。

由于身高出众，读研期间冀衍旭还被选入了排球队。作为一名零基础球员，她没有丝毫畏缩；“勇敢迎接挑战，在战胜困难的过程中收获成长的喜悦。”

盛夏的球场，太阳炙烤着大地，冀衍旭一次又一次反复进行着发球、垫球练习。双手手腕被排球砸出淤血，但她不仅没有停下，反而还主动加练。在她看来，只有付出比别人更多的努力，才能跟战友们匹配，共同赢得胜利。

前不久，第四届世界军校学员运动会参赛名单出炉，冀衍旭作为排球队队员榜上有名。

每一滴汗水都是通往成功的铺路石。在科研的道路上，冀衍旭身上的这股拼劲更足了。

由于缺乏经验，冀衍旭的实验项目一直徘徊不前。在导师的支持下，她和同伴们一点点分析原因，逐步排查，连吃饭时都在进行激烈的“思维碰撞”。最后，想尽一切办法，付出诸多心血，她们终于将问题解决，并形成了学术成果。

“军人的青春，是汗水与荣耀的交织。我将以最坚韧的姿态，把热情和力量毫无保留地倾注在国防事业上。”冀衍旭说。

走进军校大门点燃心中热血，一批批参加过夏令营的优秀大学生坚定着自己的选择，勇攀科技高峰，为国防事业贡献力量。

5天时间眨眼而过，400余名营员亲身感受军校人特色、领略前沿科技风采，在与导师和军校学员面对面交流中触碰青春梦想……

“国防科技大学，明年见！”临别前，营员们在校园合影留念，身后石壁上雕刻的话映照他们此刻的心声：强军梦想从这里启航。

## ★ 我和我的母校

炎炎夏日，西北戈壁，我带领小分队进行某界标段巡逻。向山而行，用脚步丈量边防防线，是我和战友们每天的任务。

这是我在边防戍守的第4年，也是我边防生涯的第8年。成为一名边防军人，是我从小的梦想。8年前，我从家乡喀什出发，跨越几千里来到陆军边防学院，从此开启了我的保家卫国、戍守边疆的军旅梦。

庄严威武是学校带给我的第一印象。一进门，是一条长400米的大道，两侧排列着具有边防特色的灯箱展板。走在校园里，训练场上的一声声口号和呐喊从远处传来。在那样的情景下，我决心在这里走好成为一名边防军人的第一步。

# 这里是我丈量边防的起点

■ 阿布都吉里力

排名倒数。

“课代表也不过是‘纸上谈兵’呀”“连找点都不好，还怎么完成任务”……在返回学校的路上，我的心情十分沮丧，恨不得找个地缝钻进去，原先的自信和骄傲在那一刻都消失不见。

当大巴车驶入校门，我沿着路旁“进藏先遣英雄连”的雕塑，陷入了沉思。刚入校时，我就对这个雕塑印象深刻，每次看着它，总能感受到那份来自家乡的亲切。但这一次，我的心里却有

了不同的滋味，想到英雄先辈的奋斗事迹，我深刻反思自己的努力还远远不够，能力还很不足，只有脚踏实地、迎难而上才能实现目标。

从那以后，我认真向教员请教，向身边战友学习，针对性制订提升计划。我要求自己每天至少完成300个步位的标注，在操场上跑步确定自己的步长，用来估算自己跑动的距离。一段时间的提升训练后，我的标注速度越来越快，找点又快又准，同学们也都重新认可了我这个

课代表。

我将这种刻苦学习和训练的状态保持下来，在如约而至的期末考试中，顺利完成每一项考核，被评为“优秀学员”。那天，又一次站在“进藏先遣英雄连”的雕塑前，我更加坚定了成为一名边防军人的决心。

从体能到专业课，从作风养成到综合素质，我在母校的培养下不断成长。临近毕业的一次反恐训练，更让我明晰了自己的岗位职责。

那次训练，由我担任中队长组织指挥。任务开始前，教员随机抽问队里的几名战友，结果他们都只能答出分队任务，却不清楚个人任务。教员由此批评我没有明确指挥，行动安排不够具体细心。由此，训练推迟了2个小时才开始。这件事给我留下深刻印象，作为一名指挥员，不仅要有领导和判断的能力，还要考虑周全、注重细节，来不得半点马虎。

时光飞逝，4年的军校时光在毕业联考的检验中画上了句号。毕业综合排名第一的我，在选岗时毫不犹豫地选择了赴边。

如今，站在自己热爱的边关热土上，我愿意用自己全部的力量去守好边防、建设边防。每当遇到困难和挑战时，我都会掏出自己随身携带的一张母校照片看一看——这里是承载我军旅梦的开始，也是我丈量边防的起点。

(本报特约通讯员 龚诗尹整理)